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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PAMPA

ATA DE REUNIÃO

Ata da primeira reunião ordinária do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Engenharia de Produção –
NDE da Universidade Federal do Pampa do ano de 2020 (Ata NDE 1/2020). Aos vinte e seis dias do mês
de março do ano de dois mil e vinte, às quinze horas, reuniu-se o Núcleo Docente Estruturante do Curso
de Engenharia de Produção da UNIPAMPA por meio de uma videoconferência, realizada pelo Hangouts
Meet, aplica�vo do Google que oferece chamadas de vídeo pelo celular ou computador, conforme
convocação. Este fato se jus�fica pela impossibilidade de se realizar encontros presenciais, devido à
pandemia relacionada ao novo coronavírus (COVID-19), que conforme o O�cio Circular nº 4/2020 da
UNIPAMPA, do dia 19 de março de 2020, reitera que “todas as a�vidades acadêmicas (aulas de graduação
e pós-graduação, entre outras) e as a�vidades administra�vas presenciais, não essenciais, estão
suspensas até que novas determinações sejam divulgadas” medidas estas de suspensão adotadas a par�r
do O�cio Circular nº 3/2020, do dia 17 de março de 2020. Presentes os Professores Evelise Pereira
Ferreira, exercendo a coordenação do NDE, Caio Marcello Recart da Silveira, Carla Beatriz da Luz Peralta,
Cesar Antônio Mantovani, Fernanda Gobbi de Boer Garbin, Ivonir Petrarca dos Santos, Maurício Nunes
Macedo de Carvalho, Ta�ana Nardon Noal, Vanderlei Eckhardt e Victor Luiz Scherer Lutz. Após a
verificação e existência de quórum qualificado e das saudações iniciais, a Presidente do NDE iniciou a
reunião para tratar dos assuntos constantes da pauta estabelecida na convocação da reunião. Item 1 –
Solicitações de inclusão e exclusão de pauta e comunicações. Não houve solicitações de inclusão e nem
de exclusões de pauta, apenas um comunicado. A professora Evelise explica que devido à padronização
dos componentes curriculares ofertados pelos cursos de matemá�ca, �sica e química, amplamente
deba�das em reuniões do NDE no ano passado, o Projeto Pedagógico do Curso (PPC) de Engenharia de
Produção foi atualizado e aprovado pela Comissão de Ensino, no entanto, verificou-se que o mesmo,
ainda não foi publicado, o que deve acontecer, tão logo as a�vidades acadêmicas retornarem à sua
normalidade. Após, deu-se início ao próximo ponto de pauta. Item 2 – Planejamento das próximas
a�vidades do NDE. A Professora Evelise sugere três aspectos a serem abordados durante as próximas
a�vidades do NDE: (1) revisão das ementas dos componentes curriculares do curso de Engenharia de
Produção apresentadas ao longo do ano passado nas reuniões do NDE e que estão disponíveis a todos os
docentes em uma pasta no Dropbox; (2) propostas para a curricularização da extensão e, (3) propostas
para atender as novas Diretrizes Curriculares Nacionais (DCNs) para os cursos de Engenharia. Após um
período de debates, decidiu-se concentrar os esforços para a curricularização da extensão. A professora
Fernanda ressalta que dentre as opções para implementação da curricularização da extensão no curso
deba�das em reuniões anteriores do NDE foram: conteúdo de extensão dentro de componentes
curriculares, criação de componente(s) curricular(es) de extensão e a creditação por par�cipação dos
discentes em projetos de extensão. O professor Ivonir menciona que o grupo havia pensado em trabalhar
com um programa “guarda-chuva” e que neste poderia conter diversos projetos voltados para a
extensão. A professora Evelise destaca que estes projetos devem estar vinculados às linhas de formação
que o curso deverá seguir em seu novo PPC, as quais são: Engenharia de Processos e Operação,
Engenharia de Produto e Serviço e Empreendedorismo e Inovação. Assim, após um longo período de
debate entre os docentes, pensando na implementação dessa proposta, foi sugerido pelo professor
Vanderlei, que os projetos que farão parte desse programa, sejam distribuídos em seis componentes
curriculares de extensão, alocados entre o terceiro e oitavo semestre, todos com uma carga horária de 60
horas, o que atenderá aos 10% de extensão, ou seja, 360 horas da carga horária total do curso (3.600
horas) que a nova legislação passará a exigir. O professor Cesar ressalta que este fato deverá ser bem
analisado, pois será preciso avaliar quais componentes curriculares permanecerão no mesmo formato e
quais precisarão ser alteradas. O professor Maurício destaca que, atualmente, os componentes de
Projeto de Trabalho de Conclusão de Curso (PTCC), Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) e os
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Componentes Curriculares Complementar de Graduação (CCCG) apresentam uma carga horária que
totalizam 28 créditos e que estes poderiam ser reformulados. Os professores Cesar e Fernanda destacam
que pela nova legislação, será permi�do 20% do curso ser realizado na modalidade de Ensino à Distância
(EAD). Após o debate realizado, todos concordaram que a criação dos seis componentes curriculares de
extensão poderá ser uma estratégia adotada pelo curso. Assim, ficou definido que para a próxima reunião
do NDE, cada docente apresentará uma proposta de um, ou mais projeto(s) que pretende realizar no
curso, vinculados ou não aos componentes curriculares que ministram atualmente. Além dessa a�vidade,
ficaram previstas também a revisão das ementas dos componentes curriculares do curso, quanto à
Pesquisa Operacional, a ser realizado pela professora Fernanda, Introdução à Engenharia de Produção, a
ser realizado pela professora Evelise e Fundamentos de Automação e Controle, a ser realizado pelo
professor Cesar. Sugeriu-se que a próxima reunião do NDE seja realizada no dia dois de abril de dois mil e
vinte. Vencidos os pontos de pauta previstos, às dezessete horas, a reunião foi encerrada e, nada mais
havendo a constar lavrei apresente Ata, que após revisão será assinada por mim, Professora Evelise
Pereira Ferreira, e pelos membros do NDE presentes.

Assinado eletronicamente por CARLA BEATRIZ DA LUZ PERALTA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/03/2021, às 14:40, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por EVELISE PEREIRA FERREIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR,
em 17/03/2021, às 17:14, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por FERNANDA GOBBI DE BOER GARBIN, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 17/03/2021, às 17:37, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por IVONIR PETRARCA DOS SANTOS, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 18/03/2021, às 09:32, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CESAR ANTONIO MANTOVANI, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 18/03/2021, às 10:29, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por VICTOR LUIZ SCHERER LUTZ, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR,
em 18/03/2021, às 10:31, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por VANDERLEI ECKHARDT, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em
19/03/2021, às 13:52, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por MAURICIO NUNES MACEDO DE CARVALHO, PROFESSOR DO
MAGISTERIO SUPERIOR, em 19/03/2021, às 16:08, conforme horário oficial de Brasília, de acordo
com as norma�vas legais aplicáveis.
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